

联络动态

第 17 期

(总第六百六十八期)

湖南省人大常委会选举任免联络工作委员会编

2022 年 10 月 9 日

突出“高、新、实、严” 提升代表履职培训实效

衡阳市人大常委会高度重视代表培训工作,于 2022 年 9 月 6 日至 8 日举办衡阳市第十六届人大代表培训班,共有 346 名人大代表参加培训。培训班紧扣代表政治思想建设和履职能力水平提升的总目标,突出“高、新、实、严”,提升代表履职能力。

一、在组织领导上突出一个“高”字。各级领导高度重视本次人大代表培训班,各个环节均有相关领导亲自部署、把关和参与。一是高规格领导。副省长、时任衡阳市委书记秦国文出席培训班,并就人大代表如何履职尽责作了讲话,强调人大代表要听民之所呼,当好党和国家联系人民群众的桥梁;要系国之所需,与党和国家同心同向、同频共振;要做我之所应,担实党和人民赋予的光荣使命;要达众之所盼,真正为民代言、为民谋利、为民解忧。市人大

常委会主任刘正兴向代表们通报了市十六届人大常委会工作目标,介绍了今年以来的工作亮点和探索创新,要求每一位人大代表讲规矩、明方向、有行动,并提出了珍惜学习机会、端正学习态度、消化学习成果的具体要求。市人大常委会领导均出席了开班式和结业式,同时到各小组参加座谈,听取代表的意见。二是高标准谋划。按照“一届一规划、一年一计划”的总体要求,市人大常委会开展代表培训需求专题调研,了解人大代表的真实需要,研究制定了市人大代表的五年培训规划和2022年度工作计划,报市委主要领导审定,并经市委常委会研究同意。邀请省人大常委会联工委副主任张扬军就全过程人民民主作专题辅导。三是高密度调度。市人大常委会主任刘正兴多次听取代表培训工作汇报,要求守正创新,有针对性地编写人大代表履职读本,创新培训模式,提高培训实效。分管副主任封哲夫组织相关委室召开调度会议10余次,对培训经费、培训场地、培训课程、授课教师、培训资料等进行具体安排部署。市人大常委会联工委牵头制定《市十六届人大代表(新任代表)履职培训班工作方案》和任务分解表,将每项任务都落实到个人。

二、在方式方法上突出一个“新”字。以提升综合能力为目的,确保代表培训有新内容、新形式、新突破。一是培训资料有新举措。创新编写了《衡阳市人大代表履职常识100问》一书,重点是人大代表应该做什么,可以做什么,不能做什么以及执行代表职务的保障四个方面。本书改革了以往资料编撰的做法,采用一问一答

的方式，简单明了，便于学习和查阅。同时，将人大代表证上的内容融入封面设计，实现一人专属，既突出本书的知识性、专业性，又具有独有性、收藏性。二是课程安排有新变化。考虑到代表普遍想多学习一些实操性的知识，本次培训在进行理论讲授的同时，大幅度地增加了实操性的课程，安排了《衡阳市人大代表履职常识100问》的解读、代表如何履职、代表表率作用发挥、代表如何提出高质量的建议等实操性课程。为保证授课质量，邀请的都是具有扎实理论功底领导干部和履职能力强的省市人大代表进行授课。三是交流讨论有新做法。改革以往培训代表只能被动“听”的模式，特意安排半天的时间用于座谈交流，让代表在参加培训时能主动“说”。市人大常委会将所有参加培训的代表分为12个小组，所有代表就“代表工作如何守正创新”这一主题进行讨论交流。市人大常委会领导参加各小组座谈，听取代表意见。共收集代表建议4大类8个方面共96条，市人大常委会组织专门力量对这些建议进行专题研究和专门答复。

三、在培训效果上突出一个“实”字。此次培训针对性很强，把理论知识和实际操作紧密结合，确保了培训实效。一是激发了代表的履职热情。在培训时，通过5位代表讲述自己履职的故事、履职感受、履职的方法、履职心得体会等，让参训的代表增强了对代表职务的认同感、使命感和荣誉感，极大地激发了代表的履职意愿和履职热情。二是增强了代表的履职意识。代表的性质、地位和作用决定了人大代表的职务是神圣而严肃的。一些代表对代表职

务的认识还未完全了解,有的还存在着一些认识上的误区。通过本次培训,提高了大家对人大代表性质、地位、作用的认识,知道了人大代表的应有权利和应尽的义务,懂得了人大代表履职的形式、程序和方法等,从而增强了代表的履职意识,为代表依法履职、发挥代表作用打下了思想基础。三是提升了代表的履职信心。人大工作的专业性、程序性、指导性相当强,许多代表对履职基础知识和应用知识不是非常熟悉,存在能力不足和本领恐慌的问题,考虑到这一情况,本次培训对一些履职基础知识和应用知识作了专题辅导,帮助代表克服能力不足和本领恐慌的问题,提升了代表履职信心。

四、在培训纪律上突出一个“严”字。将抓纪律作为抓好代表培训工作的一项重要措施,以严要求、严考勤和严处理,确保培训顺利进行。一是要求严。市人大常委会下发预告通知,让所有代表提前做好行程,腾出时间参加培训,要求代表无特殊情况一律不得请假,确实因事需请假的代表,必须以书面形式申请,经各县市区人大常委会和驻衡部队领导同意后,报市人大常委会批准。各县市区人大常委会和驻衡部队确定1名带队领导和1名工作人员全程参加培训,并负责本区域内参训代表的日常管理工作。二是考勤严。本次培训实行封闭式管理,严格执行考勤制度。市人大常委会印发了培训班座次表和日程安排表,每次课程的每名代表座位固定,并分区域安排了专人进行考勤。代表的就餐和住宿情况,均安排了专人进行抽查,确保代表不开展与培训无关的活

动。三是处理严。对无故迟到、早退，不遵守参训纪律的代表，及时通报所在县市区人大常委会和驻衡部队。将代表在学习期间的表现作为其评先评优、推荐连任等的重要依据。

(衡阳市人大常委会联工委 供稿)

送：全国人大常委会办公厅联络局、研究室、新闻局、《中国人大》杂志社

各省(区、市)人大常委会代表联络工作机构

省委办公厅、省委组织部、省委宣传部,省人民政府办公厅,省监察委员会,省高级人民法院,
省人民检察院

省人大各专门委员会,省人大常委会各办事机构、工作机构,省纪委省监委驻省人大机关纪
检监察组

责任编辑：石 韧 谢峥嵘 联系方式：0731—85309270 hnrldgwxrc@163.com

批准文号：湘党简准字〔2000〕第 28 号